

加强技术储备，开拓新兴市场 前三季度机电出口150多亿元

本报记者 赵碧莹 文/图

作为主要针对境外采购商的综合性展会，第126届广交会，利欧集团依然没有缺席，带着自主研发的创新产品吸引了不少客商的注意。

记者了解到，此次利欧参展的产品除离心泵、喷射泵、立式多级泵等常规产品外，还首次展出了MAC550永磁智能自吸泵和LPS太阳能光伏井泵系统产品。来自乌拉圭、沙特阿拉伯等国的3位客户当场签下家用泵、潜水泵、排污泵等订单，累计成交额约4000万元。

虽然今年企业面临中美贸易摩擦环境，但对利欧影响较小，出口订单一直呈上升趋势，预计明年出口还会有小幅攀升。利欧相关负责人张祎春说。

台州海关温岭办公区工作人员告诉记者，今年前三季度，我市实现机电产品出口153.86亿元，同比增长8.66%。

今年机电企业发展态势比较好，尤其是利欧、东音、大元等一些大企业，在市场竞争加剧后，品牌和技术优势让他们在市场上有了更多的竞争资本。市经信局相关负责人说，还有飞越机电、格凌实业等专注于创新的企业，这几年在自主研发上投入较大，技术储备足，产品在市场上有不可替代性，再加上对新兴市场的积极拓展，所以今年成绩都不错。

飞越机电企业负责人接受采访时表示，虽然美国不断挥舞的关税大棒，严重影响中国企业和美国企业的业务往来，但飞越依靠稳定的产品质量，不但稳住了美国老客户，还引来不少新客户，带来了超过20%的出口增长。

今年上半年，大元泵业的农用泵则实现了销售收入10%的增长，净利润同比增长26.77%。我们一直在以市场及客户需求为导向，通过不断改善基础研发薄弱环节，使产品开发效率得到



大元泵业生产车间

有效提升。同时，我们以精益制造为基础，着力打造产品品质系统提升工程，产品稳定性、客户满意度等内部管理改进指标均达到较高水平。在市场开拓上，我们进一步加大了面向海外特别是针对一带一路国家的市场营销力度。大元泵业相关负责人说。

除了技术创新、品质提升等优势外，自有品牌的发力也是其中一个原因，这给了大元在市场竞争中更多的底气和竞争力。

品牌对于我们来说，是企业产品的附加值，也代表着企业在行业里的影响力。该负责人告诉记者，大元在创建之初就意识到了品牌的重要性。我们把商标品牌的树立放在与企业发展规模等重要的位置上。从1994年使用大元商标开始，1996年6月我们取得了国家商标局颁发的

大元商标使用证，1999年荣获浙江省著名商标，2002年开始，大元商标已在意大利、德国、泰国、孟加拉等多个

国家注册，2012年12月获得国家工商总局驰名商标认定。

大元的知名度一步一步在提升，随之而来的，是企业在市场上有了越来越多的主导权和选择权，更直观的体现就在经营成果上。大元泵业连续多年实现业务增长，其中在2013年至2018年，公司营业收入年复合增长率达16.5%，净利润年复合增长率达35.5%。

和大元一样，这几年，越来越多的企业把市场开拓方向转向了一带一路国家。

数据显示，前三季度里，我市出口一带一路的机电产品达74.19亿元，同比增长了17.02%。其中，一带一路蒙俄及中亚等7国出口额12.62亿元，同比增长18.05%；一带一路东南亚11国出口额21.74亿元，同比增长28.88%；一带一路南亚8国出口额12.27亿元，同比增长30.24%；一带一路中东欧16国出口额7.04亿元，同比下

降2.97%；一带一路西亚北非16国出口额16.35亿元，同比增长6.38%。

今年是一带一路倡议提出6周年，利欧就以此为契机，大力实施走出去战略，已在泰国、印度尼西亚、俄罗斯等7个一带一路沿线国家设立全资和合资子公司、工厂。随着国际市场竞争的加剧以及中国制造业成本的不断上升，考虑到物流、贸易保护等因素，企业走出去是必然要考虑的选项。经过20年的发展，利欧的海外市场网络已经覆盖全世界140多个国家和地区。未来，我们所要考虑的就是如何提高海外市场的占有量，进一步打开自有品牌的知名度，在海外设立销售公司或者工厂就是深入这些市场的一种方式。利欧集团营销总监徐凯峰告诉记者，他们希望通过立足当地市场，深入分析掌握市场需求，为消费者提供专业、完整的解决方案。

金融科技创新支撑科技型企业活力

本报记者 赵碧莹

我们这些科技型小企业，一缺乏抵押物，二没有担保人，企业想要走得远有点难。没想到，这次从温岭联合村镇银行科技支行贷款却没那么麻烦，通过信用额度就借到了一笔资金。日前，我市一家机电企业的负责人讲起他的融资经历，唏嘘不已。

科技型企业含金量高、潜力大，是我市经济转型升级发展的中坚力量。但是，对于刚刚开始创业、刚刚开始发展的科技型企业来说，想要名副其实地套上这些代名词还需要走很长一段路，还有很多的门槛要跨过，资金问题就是关键之一。

就是在这样的情况下，2016年9月，为响应监管部门提出的推进科技金融服务的号召，温岭联合村镇银行在城区设立了一家主打为科技型企业提供金融服务的支行——科技企业专营支行。这是温岭首家，也是全国村镇银行首家科技支行。截至目前，该行存款余额达2.3亿元，贷款余额达2.6亿元。



简化贷款流程，为科技型企业开通绿色通道

当前，台州正处于新科技革命引发产业变革的战略机遇期，如何走好科技金融长征路，我们一直在积极探索这个答案。温岭联合村镇银行相关负责人说，科技支行的定位非常清晰，就是专注科技，立足创新，为他们量体裁衣，提供特色的金融产品和服务。

数据显示，目前，我市共有国家高新技术企业172家、省级科技型中小企业1185家、省级专利示范企业7家、台州专利示范企业40家。而这些拥有自主知识产权或科技成果已产业化的科技型中小微企业正是温岭联合村镇银行科技支行重点服务的对象。

我市一家彩印公司此前就凭借着科技型企业的身份，在科技支行获得了500万元的信用授信，该行还给予了企业十分优惠的贷款利率，进一步降低其融资成本。

科技支行副行长阮小丽告诉记者，科技支行自成立以来，就以专向定位、专业团队、专属产品、专项规模、专门利率、专用机制的“六专”模式，探索打造科技金融新服务，以主打信用贷款、创新还贷方式、全面优惠利率“三记”组合拳，缓解我市科技型企业融资贵、担保难、还贷忧“三大难题”，有力扶持了一批处于创业和成长期的科技型小微企业。开业以来，累计为科技型企业提供了9亿元的信贷业务，服务客户涉及新能源、新材料、电机、水泵、工具等近20个行业，基本覆盖我市重点发展的战略性新兴产业。

为全面有效地支持科技支行的业务发展，更好地服务科技型企业，温岭联合村镇银行总行还为科技支行量体裁衣，分别从审批流程、绩效考核、不良贷款容忍度等方面实行特殊规定，为科技型企业开通绿色通道。该行还扩大了科技支行授权权限和审批权限，在核定的一定金额范围内，通过总行授权后，由科技支行直接审批。派驻了专职

审查人员，对超权限科技型企业贷款进行专职审批，300万元以下的贷款审批将直接在科技支行内部完成。

创新信贷产品，信用、专利等也能贷款

除了推出专用流程，为科技型企业贷款减压，这几年，科技支行更是在创新产品上不断发力。

针对中小企业轻资产、高发展、重创意的特点，我们不断推出银科贷、科技信保贷、科技信融贷、科技账款贷、科技商标贷、科技专利贷、科技人才贷等一系列专属信贷产品。比如专利贷、商标贷等，企业可以通过质押自己的商标、专利、版权等知识产权来获得贷款，将无形资产变成真金白银，最高可贷500万元。再比如续贷宝业务，符合条件的科技型企业可以在贷款到期前申请，用新贷还旧贷的方式，实现贷款的无缝对接，切实解决还贷资金周转问题。人才贷则是为500精英等人才专门提供的一种贷款。

就在不久前，我市一家电子科技企业就将商标专用权作为质押物，得到了温岭联合村镇银行100万元的流动资金贷款。用商标就能抵押，既免去了我找担保人的烦恼，也解决了我的资金难题，的确很方便。该企业相关负责人说。

值得一提的是，为了缓解科技型企业担保难、担保贵的问题，该行还积极与台州市小微企业信用保证基金运行中心、中国人民财产保险公司等对接合作业务，充分发挥其利率优惠、免找担保、办理便捷的优势，使小微企业轻装上阵。对于企业来说，从银行贷款除了利率问题外，最关心的就是担保问题，而我们不仅允许优质企业通过信用贷款，而且还通过和台州信保基金以及中国人保合作，有效缓解了企业担保难问题。阮小丽说，目前科技支行已累计发放信保信贷业务8亿元，专利、商标贷款800万元，人才贷800万元。



市科创中心上榜 省级科技企业孵化器

(上接第一版)

多家企业成功毕业 于孵化器

浙江冰力格机电有限公司就是毕业于孵化器的其中一家企业，如今厂房已经搬到了东部新区。

以前，渔船在出海前，一般是从冰场购冰，然后将冰块打碎，一层一层覆盖在海鲜表面进行保鲜。

这种碎冰覆盖的方式，不能完全将海鲜包裹住，存在一定的空隙，保鲜效果不好。此外，碎冰难免有锋利的棱角，有时候会划破海鲜的皮肉，价格就会卖不上去。企业负责人莫丹君说，而流态冰就没有这样的问题。

不同于常见的固体大冰砖，流态冰是温度在-3℃至-4℃的冰水混合物，看上去更像是夏天甜品店里细细的沙冰，流动的，可以全方位地将海鲜包裹住，只需2分钟，就能将海鲜的温度从刚捕获时的温度降到-1℃，极大程度保持海鲜原汁原味的同时，也能确保其不受到硬块冰的挤压而被划伤。

同时，使用海水制冰机可代替传统的载冰出海，既减少远航船的载重量，降低冰的成本，又在一定程度上提高了效率。如果是从市场上买冰，块冰价格每吨在150元至180元，而我们自己制冰，一吨价格不过20元左右。制冰速度也快，一天24小时能产6七吨冰。莫丹君说，如今他们的产品在山东、福建、海南等沿海一带均已逐步使用，并出口至韩国、越南、印尼等多个国家。

浙江咪网电子科技有限公司的发展也始于孵化器。这家致力于智慧城市技术研发的企业，通过3年成长，已成功打入市场，有效解决了城市占道停车的痛点和难点。目前，该公司主要运营智慧停车系统，这个运用物联网等技术打造的新系统，实现了停车收费的费率管理、车位管理、统一支付管

理、停车诱导等一系列功能。市民只需通过手机，就可以轻松找到车位、停车、付费，非常便利。智慧停车系统源于咪网创始团队改造现有停车模式的设想。2014年，企业创立并着手研发城市智慧停车系统，得到市科技局的大力支持。如今，经过300多次系统迭代，咪网公司成功研发了融合物联网、云计算、AI等多项黑科技的“息牛智慧停车系统”，息牛停车控制终端，并与17个省38个县（市、区）建立了合作关系，累计完成智慧车位升级9.5万余个，服务车次1.15亿次。

组建专家团提升服务能力

市科技局相关负责人告诉记者，为了提升技术服务能力，我市还整合了浙江工业大学、温州大学、天津大学、四川大学等16所高校院所技术资源，成立了浙江工业大学温岭研究院、上海大学温岭研究院、天津大学技术转移中心等公共技术服务平台，组成产业化技术服务团队，不定期走访全市各企业和园区内正在孵化的企业，深入企业生产车间，实地调研企业技术和项目需求，主动上门为企业提供技术服务。1至8月，共服务企业446家，开展各类技术对接活动88次，解决企业技术难题75个，签定各类合同46项，合同金额2458.8万元。

同时，孵化器还担任起了桥梁、纽带的角色，每年都会开展多场资本对接会、创业大赛、项目路演、孵化业务培训、技术沙龙、成果展示、信息发布等活动，便于企业进行技术对接、项目融资。

值得一提的是，除了温岭本地的孵化器，这两年，市科技局还把孵化空间不断向外扩展，目前已经建设落成温岭（杭州）智能制造中心、温岭（杭州）产业创新中心、温岭（晋江）鞋业研发中心，已有多个项目成果入驻其中。而上海飞地孵化器、温岭（德国）海外孵化器也正在积极建设中。

多方宣传政策，政府、银行联手降成本

为了让企业对科技支行有更多的了解，这几年该行还将普惠金融进行到底，在我市通过多渠道推广和宣传科技政策，让更多的企业知晓各项政府及银行的优惠政策并且能够享受到优惠。

比如，我们会通过政府职能部门平台和各类社会活动向企业宣传政策信息，也会不断走进各类小微园区去了解企业需求，同时也让企业了解我们的服务，多渠道与企业对接。阮小丽说，也因为我们的推广，这几年，我们经常会接到相关企业打来的电话，来了解贷款产品、政策支持等。

去年年底，箬横镇一家重点工业企业因年末货款结算以及前期厂房建造资金投入较多，急需资金。通过市科技局，他得知科技支行有专门的金融服务政策，就迅速主动联系了科技支行。该行立即派了专属客户经理与其对接，于当月成功发放信用贷款500万元，及时解决了企业资金周转问题。

这个月，泽国一家企业又通过市市场监管局了解到科技支行，经过对接，成功通过专利质押获得了300万元贷款。

值得一提的是，近年来，我市一直在积极探索构建“政府+银行+基金+企业”的科技金融服务体系，通过为科技成长型企业提供利率优惠，设立科技专营支行，探索专利质押等形式，进一步畅通科技型企业的融资渠道。

而这样的探索和支持在《科技新政三十条》里也有所体现：鼓励银行设立科技金融专营机构，加强差异化信贷管理。对市级认定的科技支行，按年度实际新增科技贷款总额的0.5%，给予风险补偿补助，每家每年不超过150万元；对市级认定的科技支行因科技型企业信用贷款和专利权质押贷款（其贷款利率不超过基准利率20%）发生坏账的，给予本金坏账损失（凭法院终止执行裁定书）50%的补助，每家每年不超过500万元；对台州市级以上科技型企业由科技支行发放的担保公司、信保基金、保险公司承担担保责任贷款及信用贷款、专利权质押贷款，给予年化2%的贴息补助，每家每年最高不超过20万元。

2017年8月我们就发放了第一批企业贴息33万元；2018年7月成功发放第二批企业贴息111万元；2019年9月发放第三批企业贴息203万元，政策的鼓励让企业更积极寻求融资渠道的同时，也对发展更有信心。阮小丽说，而科技支行自身也在为企业降低融资成本不断努力。我们将对科技型企业贷款利率上限设定为7%，专利、商标质押贷款利率优惠更是低至6.53%，切实有效地解决了科技型企业融资贵问题。